

创意推出“三层四维”发展理念

尚贤教育集团建设“新尚贤·三人行”教师团队品牌

“一起来‘尚’学，向‘尚’而生，向‘贤’而行”，无锡经开区尚贤教育集团总校长李燕以这句话作为结语，分享了集团化办学经验。据悉，在日前举办的经开区“校长说”论坛（第一期）上，全区中小学、幼儿园管理者们齐聚一堂，围绕“学校师资队伍建设有效机制构建”主题展开讨论与分享。

尚贤教育集团是经开区成立的首个教育集团，集团两校尚贤万科小学、尚贤融创小学借助“四有”好教师团队建设之东风，正着力打造“为了每一个人、需要每一个人、成就每一个人”三个层面愿景的“新尚贤·三人行”教师团队建设品牌。

“在这个品牌建设中，我们关注四个维度：一是家庭、社区和学校三股力量的相向而行；二是学生、教师和父母这三类教育场景中最直接人群的彼此成全；三是学生、家长、教师同一类人群中伙伴式合作对话关系的建立；四是未来集团内三个或者多个校区间的

携手共进。”李燕说，集团创意推出“三层四维”发展理念，以此促进教师、学生、家长对于尚贤教育的热爱。

围绕这个品牌建设，尚贤教育集团设计了“一棵长着一对翅膀的‘会飞的树’”课程图谱，以“三尚三贤”为课程架构，建设“六大”课程项目团队，骨干团队示范引领，“种子”教师参与实践。集团还制定了“一年站稳讲台，三年独当一面，五年崭露头角，八年成为优秀教师，十年成为学科骨干”的梯队培养计划。

“立贤”成长营是该集团为促进青年教师专业化成长而推出的重点项目，成长营课程有管理、教学的微课程，也有基本功训练的长课程，“读书营”通过共读、自读的形式，线上、线下分享感悟；特色“兴趣营”有“悦贤”女子合唱团、手工坊、朗读社、诗社等活动；诗意图“书法营”在自主练习、集体练习的基础上，通过专家讲解、优秀教师点评为三年内的青年教师的书法作品进行评价

点拨，让青年教师在“立贤”成长营的培训中学乐成。

集团两校创新“1+n方式”，给每位新教师配备学科师傅、班主任师傅、特长师傅等，共同助推新教师成长。集团还以青年教师展示课、青年教师大比武、“立贤”成长营的师长会等形式，建立层级激励制度，评选“尚真”德育奖、“尚美”教研奖、“尚善”服务奖；整合骨干力量形成专业共同体，选拔优秀教师“苗子”配专属“项目导师”，建立以学科带头人为核心、名师示范为引领的学科中心团队，建立语文、数学、美术教研员以及有无锡市教学能手称号的多个名师工作室，形成“校区共同体+学科中心组+名师项目制”的复合式指导模式，全方位推动青年教师进步与成长。去年，尚贤教育集团成功入选首批无锡市“四有”好教师团队建设培育学校、首批无锡市“课题进课堂”项目研究学校。

菁菁 陶子

创作中华新诗词
庆祝建党一百周年
市诗协举办专题诗词创作活动

无锡市诗词协会近日组织举办庆祝建党100周年专题诗词创作活动，通过研讨、报告会、现场学习等形式，重温党的发展历史，贯彻中华诗词文化“创新性转化和创造性发展”的方针。目前，市诗协90位诗人踊跃参加庆祝建党100周年专题诗词创作活动，市诗协精选出202篇优秀作品，送江苏省诗词协会。

据无锡市诗词协会副会长、市教科院黄树生博士介绍，2020年市诗协成立了党支部，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义文艺思想，开展课题研究，整理江南文脉中碧山吟社的优良传统及其历史遗产，传承和发展中华诗词文化。市诗协利用“碧山吟社论坛”组织专题征文活动，讴歌党的100年光辉历程，去年在市教育局和市教科院的指导下，与无锡教育电视台合作，多次举办了无锡市诗词大会，进一步深化中小学语文课程标准推荐的古诗词教学研究，旨在涵育儿童诗心和文化基因，增强文化自信，培养社会主义核心价值观。

施燮

推进“基于大数据背景下的个性化数学教学”

雪浪中学这个项目入选“无锡市中小学课程基地和学校文化建设项目”

将“基于大数据背景下的个性化数学教学”作为办学内涵建设发展的突破点，无锡市雪浪中学开启“智慧教育”创新项目，以“初中智慧课堂视野下互动教室的实践研究”课题为依托，充分利用智学网、无锡智慧教育云等平台，探索利用新一代技术构建智慧课堂信息化环境，实施智慧教学与学习。去年11月，此项目成功入选“无锡市中小学课程基地和学校文化建设项目”。

该校通过启动实施学科内涵建设项目，将“互联网+e教育”、大数据背景下智慧教学等融入教育教学实践中，通过对教师团队开展新技术、新理念实施运用的指导培训，构建数学课程基地协作组，加强组内的交流研讨，提高

信息化应用水平。学校尊重学生个性差异，因材施教，创设适合于个性发展的数学课堂教学模式，实现个性化有效教学，使不同智力发展、认知水平差异及获得新知效率不同步的学生，获得多方面不同层度的收获和进步。

据了解，在此项目建设内容方面，学校充分放大“智学网”在数学学科上的综合运用功能，服务于个性化教学。一是基于手机、扫描仪、阅卷机等各类智能设备，运用大数据采集分析，开展人工智能过程化教学。二是运用知识图谱的个性化学习分析和推荐，帮助学生挖掘错题根源，推送相匹配的微课讲解为学生提供针对性学习。三是实现基于课程标准和规范化的组阅卷，提供“智能作业”，通过“题库”、

线上布置教辅作业，学生线上作答，提供专题组卷、同步组卷等多种形式。四是实现以学习者为中心的教育评价，探索建立以学习者为中心的教学新模式的途径与方法，并建立基于问题诊断的基础教育质量改进服务体系。

在实践阶段，学校以课程基地建设核心组成员为引领，按制定的实施策略共同参与推进，并邀请“智学网”平台应用维护团队来校进行项目推进指导，教师在题库构建、试题组卷、数据分析、个性化教学等方面边实践边研究。

“我们将围绕智作业、智考试、智批改、智学习等模块，逐步建立完善的题库，并形成一个成熟可操作的个性化教学模式，对学生的学

习实施精准指导”，校长张锋介绍说，学校邀请科大讯飞公司专业人员就软件使用、数据分析等集中培训、辅导，借助软件跟踪、分析功能，改变传统均衡化现象，实施学生个人“点对点”教育功能，在实践中研究，在“个性化”教学的探索之路上迈出新的一步。

雪浪中学秉承“敦睦”校训，践行“敦品育人，睦风兴校”的办学理念，近年来形成了融智慧创意课堂、民俗校本课程、国际理解教育为一体的办学特色，先后获得了全国中小学信息技术创新应用示范学校、江苏省义务教育现代化学校、江苏省示范初中、无锡市初中智慧课堂实践研究学校等荣誉。

晓晓

春潮幼儿园10年坚持开展儿童语言教育领域的课题研究 依托语言学习活动，开展儿童语言教育

活动开发研究》，再到“十三五”课题《基于幼儿关键经验的语言学习活动整体建构》，对“儿童语言活动”进行了系统研究，先后出版了《关键经验：儿童语言学习活动指导手册》《童话剧，我们一起演》等书籍。

该园“十三五”课题立足幼儿园“真”文化理念，依托多年来的语言教育经验，在课题研究中学习、梳理幼儿语言发展的关键经验。根据幼儿谈话经验、讲述经验、文学经验、阅读经验的发展脉络做层次性建构，用整体思维的框架建构一系列的语言教学活动、游戏活动和一日生活活动，形成语言活动阶梯，让语言学习多样化。并通过基础性语言学习活动、特色性语言学习

活动和统整活动等三方面，深化园本语言特色课程研究，打造幼儿园特色文化品牌。

特色文化课程的打造，经典活动的设计，是幼儿园“真”文化建设的血脉。幼儿园以生命成长为为主线，以贴近儿童生活的特色节庆活动为载体，以关键经验的语言学习活动为主阵地，抓住幼儿教育的核心，关注儿童发展。该园开展的特色性语言学习活动，是教师围绕班级、园级特色活动开展的主题式学习活动，如一日活动特色环节、语言特色区、苗苗故事节等。随着江苏省课程游戏化进程不断深入，语言区游戏也在不断优化，该园开设了阅读区、读写区、视听区，幼儿在语言区游戏时满足倾听、阅读、前书写和

表达的愿望，谈话区、讲述区、表演区、配音区、朗诵区等成为了各班研究的特色性区域。一年一度的园级特色活动“苗苗故事节”伴随幼儿园课题研究至今，在历届“苗苗故事节”活动中孩子们演绎了许多古今中外的经典故事，在故事节中放飞童心，成就儿童。

多年来，春潮幼儿园多次向市、区姐妹园开放研究成果，语言类节目表演曾获原创方言情景剧无锡市二等奖、“最美乡音”童谣传唱个人赛无锡市一等奖，课题研究成果和多篇论文在省、市级报刊发表并在各级各类教育科研成果评选中获奖，幼儿园创建成为无锡市语言文字规范化达标校。

戴子兰



公益广告



文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网